

## 第二屆愛有為 肢體表演組金春獎

# 陳明偉 扯鈴魔術師

文·Evon  
攝影·柯曉東

萬海慈善第二屆【愛有為】才藝大賽決賽現場，第一次看見陳明偉登台，很難不被他充滿自信、架式十足吸引，眼見他手一揮提示場邊下音樂，眼睛卻緊盯著台下父親(或教練)給的提示。

表演開始了、配合音樂，專注眼神、一抹淺笑、帥氣轉身，手中扯鈴忽上忽下活潑地跳躍起來，台下也開始閃光燈不斷，事後聽到這樣評論：他的表演實在太吸睛了，很難不一直注意著有他在的舞台。結果不出所料地，陳明偉獲得評審們一致好評，肢體表演組漂亮奪冠。

這就是陳明偉，今年22歲就讀台北市立大學，父親陳瑞義提起不久前剛送明偉到台北市立大學報到和小時候相比，彷彿如昨日。

陳明偉因母親懷孕時患德國麻疹，出生後聽力不良，檢查出來全聾，當年家中經濟不佳也無助聽器補助，點字學習對明偉一點都幫不上忙，當地口語兒童特教訓練比較落後，他在家中被視為正常孩子來帶，ㄅㄆㄇ就靠

跟他年齡較近的三哥來教，家中存錢安裝人工電子耳，開刀後聽力進步，爸爸說還



好，現在用很大聲音來喊明偉，他已經會回頭了。

2012年陳明偉屏東老家取消了低收入戶的社福補助，因兄長們開始有些許工作收入，陳明偉四處表演有些許經濟轉機，糖尿病的父親笑說現在可以放心專心養病了，父母親一提起這個孩子，兩人是有志一同地說：「明偉是個貼心孝順的孩子。」

陳明偉母親回憶起他小時候就讀學校啓聰特教班，常在學校運動場上看到校隊練習扯鈴，回家吵著也要學，結果這一看從一年級看到了三年級，還未進校隊前明偉靠的都是自己摸索練習。

好不容易進校隊後，教練卻說沒信心教他，但母親依舊持續陪伴接送，每天跟著留校練到四點多，當時陳明偉像是著了魔般，經常抓著扯鈴不停練習，假日全家出遊也帶著扯鈴，在家打破飯碗、打壞房頂日光燈是常有的事，住家就緊鄰大馬路，練扯鈴一站就老半天，母親也不罵、也不限制，只會提醒他要看車、注意安全，幾次路上砂石車經過，司機常大罵：臭囡仔、顧七逃、車來不看，你是臭耳聾、找死麼？惹得陳爸爸跟著破口對罵。

學校校隊練習不夠，陳明偉還自己上網研究其他人的招式，再自己轉化練習，認

真、不放棄的態度，造就出今日的好成績。

因著扯鈴得到的好成績，陳明偉開始在屏東小有知名度，2009年聽奧原計劃邀請他前往演出，因著聯繫錯誤喪失機會，讓陳爸爸替兒子感到惋惜，爸爸說陳明偉開始比賽以來，常常再遠的路他都陪著去，一台機車父子從屏東一路飆到比賽場地是常有的事。

有一年陳明偉每天花20元勉強打發自己的吃喝，省下一年的零用錢，換成紅包2700元給他當父親節禮物；父親剛得糖尿病那一年，陳明偉用手機傳簡訊提醒爸爸：多微笑、多喝水、不要喝綠茶，這些父子間溫馨的點點滴滴，現在陳瑞義回憶起來還是感到「揪感心」。

陳明偉在屏東大小比賽中拿過議長盃和主委盃冠軍，也是聽障者唯一拿下全國公開賽銀牌，更因扯鈴獲得總統教育獎，大學畢業後他想考公務員也想擔任扯鈴教練，雖然錯過了2009年聽奧，但他將目標拉高希望參加國際比賽，一般人扯鈴最多3輪，他已能完成4輪，未來他還想挑戰6輪，身上因扯鈴練習的大小傷痕，並不能阻攔他持續發光發熱的夢想，笑起來的陳明偉，充滿活力和自信，他要向每一個曾向他豎起姆指說讚的觀眾們，證明他們的鼓勵是他最好的榮耀冠冕。💖